Гилель и Шамай – великие учителя Торы

За сто лет до разрушения Храма в Иерусалиме жили два великих мудреца. Им не было равных в знании Торы. Они пользовались большим уважением не только среди евреев, но и среди язычников. Гилель слыл очень мягкосердечным и добрым человеком. Шамай, напротив, был очень строгим и взыскательным. Оба мудреца были преданы Торе, но по-разному относились к исполнению заповедей. Однако, несмотря на это, у обоих было множество последователей и учеников.

Учеников Гилеля называли «школа Гилеля», а учеников Шамая — «школа Шамая».

Шамай призывал своих учеников к строгому исполнению заповедей. Он поучал: «Говори мало, но делай много», «Не обходи трудный путь для того, чтобы достигнуть цели, не всегда легкий путь – самый правильный». У Шамая было меньше учеников, чем у Гилеля, но все они неукоснительно следовали его указаниям.

Гилель поучал своих последователей: «Неважно, каким путем идти к Торе — легким или трудным; хорош тот путь, который быстрее и надежнее приведет еврея к Торе».

Гилель и Шамай возглавили еврейский народ в сложное время. Страна находилась под властью языческого Рима. В среде евреев не было единства. Существовало множество групп, которые не соглашались с мудрецами, отрицали Устный Закон. Шамай считал, что непоколебимая и бескомпромиссная преданность Торе и заповедям поможет евреям преодолеть раздор и распри. Гилель же полагал, что необходимо кропотливо разъяснять народу смысл заповедей, и тем самым, приближать людей к Торе.

Как-то Гилеля спросили: «В чём суть Торы?» Его ответ был краток: «Не делай ближнему своему того, что ненавистно тебе».

История о юноше Гилеле

Гилель родился в далёком Вавилоне. Он приехал в Страну Израиля, чтобы учить Тору. В те времена за изучение Торы нужно было платить. Деньги, которые дали родители Гилеля ему в дорогу, закончились. Что же сделал Гилель?

Автор и составитель д-р Ури Таир

Он не вернулся в Вавилон, а остался в Израиле, чтобы любой ценой иметь возможность учиться. Случайно он обнаружил, что уроки мудрецов можно прекрасно слушать, притаившись у окна, выходящего на крышу Бейт Мидрашадома учения. Обычно юноша забирался на крышу незамеченным за час до начала уроков и там дожидался начала занятий. Так он смог проучится до наступления холодов. Хотя зимы в Стране Израиля тёплые, сидеть на корточках несколько часов подряд было крайне неудобно, даже такому целеустремлённому юноше как Гилелю.

Однажды Гилель забрался на крышу Бейт Мидраша в пятницу, в канун субботы. Наступил Шаббат. Пошёл снег. Хлопья снега укутали юношу с головы до ног, и он заснул прямо на крыше. Свет в зал Бейт Мидраша проникал из окна, который по неосторожности, спящий Гилель закрыл собой. Мудрецы обратили внимание на темное пятно в окне, поднялись туда и обнаружили почти замёрзшего молодого человека. Они внесли его в Бейт Мидраш, разогрели ради него воду в Шаббат, (а ведь в Святой день разжигать огонь запрещено), обогрели и привели его в чувство.

Очнувшись, Гилель сразу всё понял и огорчился, что ради него мудрецы нарушили Шаббат. Однако мудрецы разъяснили Гилелю: «Ради спасения жизни человека можно нарушить Шаббат, тем более, ради спасения такого человека, как ты. Ты же мог простудиться и заболеть из-за того, что хотел учить Тору!» Гилель был смущён вниманием мудрецов и сказал им: «Я бы был готов и на большее ради учения!»

Мудрецы были поражены такому рвению ученика. Они оставили его в Бейт Мидраше, освободив от оплаты за учёбу.

Прошло немного времени, и юноша по имени Гилель стал великим еврейским мудрецом.

Вопросы и задания:

1.	Заполните пропущенные	? слова в пр	редложен	иях:
- 3a	лет до разрушения		илиж	великих мудреца.
- Гилель слыл <u> </u>		и		человеком.
	иай был			
- Оба	мудреца были	Торе, н	о по-разн	ому относились к
	·			
	поучал: "Говори мало,	но делай	много".	
-У	было меньше учен	иков, чем	у	·
- Гил	ель и Шамай возглавил	и еврейск	ий народ	в, когда
страна	а находилась под властью			
2.	Гилель сказал, что суть Торы в том, чтобы мы не делали ближнему того,			
	что ненавистно нам. Приведите 5 примеров поведения, которое вы не			
	желали бы, чтобы было проявлено по отношению к вам и объясните			
	почему, на ваш взгляд, э	то поведен	ние недост	гойно.
3.	Объясните следующие выражения:			
	IIIT. V II			
	- "Говори мало, но делай много"			
	- "Не обхоли трулный г	 IVТЬ ЛЛЯ Т	ого чтобі	
	легкий путь – самый правильный".			
	, , , , , , , , , , , , , , , , , , ,			
4.				
	а. Откуда и с какой целью приехал Гилель в Страну Израиля?			
	б. Почему Гилель оказал	ся в Шабб	бат на кры	ше Бейт Мидраша?
	в. Какие действия, связа	анные с н	арушение	м Шаббата, могли совершить
	мудрецы для спасения ж	изни Гиле	еля?	

Используемая литература:

1. Гилель и Шамай http://chassidus.ru/library/heroes/hillel.htm

Используемая литература:

- 1. Гилель и Шамай http://chassidus.ru/library/heroes/hillel.htm
- 2. Краткая Еврейская Энциклопедия http://www.eleven.co.il/article/11172